与经典同行,打好人生底色;与名 著为伴,塑造美好心灵。这个暑假,兰 州市城关区白银路小学的同学们开启 了以"读古典名著,品百味人生"走进 《三国演义》为主题的阅读活动,大家用 自己喜欢的方式探索并感知着,将阅读 生活变成了缤纷的"万花筒"。







# ≐州晨报

## 校园专刊

#### 2024年8月5日 星期 编辑 张星

#### 读《三国演义》 品百味人生

### 白银路小学开启暑期读古典名著活动

#### 循序渐进走进《三国》





三国,一个英雄辈出、人才济 济的时代,桃园结义、三英战吕布、 火烧赤壁,一个个故事耳熟能详。 同学们通过绘作手抄报、文言诵 读、阅读闯关、专题探究等图文并 茂的方式,将思维形象化,瞧!-张张色彩斑斓、创意十足的手抄报 在同学们笔下诞生,声情并茂的诵 读视频更是将经典传承。

在阅读第一阶段,同学们通 过阅读《三国演义》一书,对该书 有了初步的认识,诸葛亮足智多 谋,张飞鲁莽刚猛,董卓狡诈狠毒 ……同学们通过制作"人物卡片" 或手抄报的形式加深了对该书的 理解和印象。《三国演义》里,忠义 和奸佞的冲突、豪杰与奸雄的较 量、谋略与武力的斗争,一场场刀 光剑影的生死悲欢,一幅幅风云 变化的历史画卷,留下了品味不 尽的美谈佳话。

对故事有了初步的了解后,进 入到第二阶段。同学们在阅读《三 国演义》之后,纷纷在自己的"百字 习作练习"中从各个方面抒发自己 的见解,进行自己独到的分析。比 如,我最喜欢的英雄、我最喜欢的 故事,还有的同学分析了各位英雄 的战马,各位英雄的兵器。同学们 在线上交流会中踊跃分享自己的 见解,一时间"硝烟"四起,"战火"

在第三阶段,《三国演义》交流 分享会顺势而生。各小组成员纷 纷畅谈自己的看法,你一言,我一 语,小组群里好不热闹。大家把印 象深刻的精彩情节和活灵活现的 人物形象记到心中,再通过绘声绘 色的讲述,把故事展现出来,让大 家再次深刻感受到故事中的勇气 与智慧,也对中国古代历史有了更 深刻的了解。

到了最后的环节,各小组的 小小主持人通过在线导读、文言 诵读、阅读闯关、专题探究等丰富 多元的阅读形式和活动设计,激 发了小组成员阅读《三国演义》原 著的兴趣,提升大家阅读和探究 的能力。在经过了读《三国演 义》——画《三国演义》——说《三 国演义》之后,同学们把这种感受 写了下来,展示动人的情节,精彩 的人物,感悟美好的情感,传承经 典文化。

#### 品读《三国》说感想

王雨鑫同学:"滚滚黄河东 逝水,浪花淘尽英雄,是非成败 转头空,青山依旧在,几度夕阳 红",这首杨慎的《临江仙》是《三 国演义》的开场词,开头那两句 是不是感到豪气万丈,器宇轩昂 呢?读了《三国演义》我们要学 习里面人物的大度,谦虚和智 慧,不能学人物的气量狭窄,《三 国演义》也诠释了"得人心者得 天下

张阳同学:曹操是一个英 雄,在三国时代,真正的英雄不 在于如何征战沙场,而在于他对

当时乱世统一的积极意义。而 曹操一统当时的北方,拥有过三 国之中最辽阔的疆土,无疑他是 最成功的,他对"曹魏集团",以 至于后来的"司马集团"都有至 关重要的影响,他是当之无愧的 英雄

张明轩同学:此书中的人物 性格刻画得极其丰富,如睿智的 诸葛亮,未出山已通晓天下大 势,一出空城计策划得精妙绝 伦。曹操则是一位有雄才大略 的政治家,他有胆略也有情义, 他求贤若渴,唯才是举,所以他

身边有许许多多人才,而且他不 计前嫌,对关羽厚爱有加。

王涵冰同学:《三国演义》是 中国四大名著之一,它开创了历 史小说的先河,代表着古代历史 小说的最高成就。该书描写了从 东汉末年到西晋初年之间近百年 的历史风云,反映了三国时代的 政治军事斗争以及各类社会矛盾 的渗透与转化。书中人物个个性 格鲜明,通过一系列引人入胜的故 事情节,描写了400多个人物,概括 了这一时代的历史巨变。虚实结 合,曲尽其妙,值得细细品读。

读三国、品三国、聊三国,同 学们欣赏着经典名著,提升了语 文素养,深深爱上了祖国传统文 化。一部宏大而精彩的巨作,仅 凭一场读书交流会是说不完,道 不尽的,还有很多精彩人物和故 事等着我们去品读,还有很多问 题待我们去探索,精彩未完待 续。在接下来的时光中,各年级 的同学们会继续用洋洋盈耳的 读书声、丰富多彩的阅读活动, 打造充满氤氲书香的校园。

文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 纪敏

## 悦读分享

## 《我的阿勒泰》寻觅心灵的原乡

推荐人:兰州市城关区静宁路小学老师 方玥

在阅读《我的阿勒泰》一书时,我感 受到这不仅仅是一本游记或散文集,它 更像是一幅细腻入微、色彩斑斓的画卷, 缓缓铺展在读者面前,引领我走进一个 遥远而神秘的边疆世界--新疆的阿勒 泰。这是一次心灵的旅行,让我在字里 行间感受到了自然之美、生活之真与人 性之善

作者李娟以其独特的女性视角和敏 锐的感知力,将阿勒泰的自然风光描绘 得淋漓尽致。从广袤无垠的草原到巍峨 耸立的雪山,从璀璨夺目的星空到蜿蜒 流淌的河流,每一处景色都被赋予了生

命与情感。

她的文字仿佛有魔力,让我不由自主 地放慢了阅读的速度,生怕错过任何一丝 细腻的情感或是微妙的变化。在她的笔 下,自然不仅是背景,更是故事的主角,让 人感受到大自然的壮丽与宁静,也唤醒了 我对纯净自然的向往和敬畏之心。

书中记录的不仅仅是风景,更多的 是阿勒泰地区人们的生活片段。那些简 单、朴素却充满力量的故事,让人感受到 生活的真谛。作者讲述着牧民们的日 常、小店铺的经营、与家人朋友间的温馨 互动,这些平凡生活中的点点滴滴,在她 的叙述中变得生动而感人。她以一种平 和而深邃的语调,展现了人与自然、人与 人之间的和谐共生,以及在艰苦环境中 人们对生活的坚持和热爱。这些故事, 如同一面镜子,映照出我们内心深处对 简单幸福生活的渴望

读完《我的阿勒泰》,我仿佛完成了 一次心灵的洗礼,不仅被那片遥远土地 的美丽所震撼,更被那里人民的淳朴与 坚强深深打动。这本书让我意识到,真 正的旅行不在于走过了多少地方,而在 干心灵的触达与感悟

奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏 整理

